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ПАТОПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ САМОСВІДОМОСТІ ДІТЕЙ  
З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ

У статті представлено результати емпіричного патопсихологічного дослідження, спрямованого на вивчення осо-
бливостей самосвідомості дітей з особливими освітніми потребами. Актуальність роботи зумовлена тим, що само-
свідомість відіграє ключову роль у становленні особистості, сприяючи формуванню уявлень про себе, власні можли-
вості, соціальні ролі та взаємозв’язки з навколишнім світом. У дітей із зазначеними особливостями ці процеси нерідко 
зазнають порушень або набувають специфічних форм через наявність первинних чи вторинних психічних дисфункцій. 
Патопсихологічний аналіз самосвідомості таких дітей передбачає вивчення когнітивних, емоційних і мотиваційних 
аспектів їхньої «Я-концепції», які часто мають фрагментарний, нестабільний або суперечливий характер. Викорис-
тання спеціально розробленого методичного комплексу, що відповідає поставленій меті, дало можливість здійснити 
емпіричне дослідження відповідно до всіх вимог психодіагностики. Проведений порівняльний аналіз рівня сформова-
ності одного з основних компонентів самосвідомості – уявлення про власне фізичне «Я» – показав, що в разі затримки 
розвитку цей процес відбувається повільніше, ніж у дітей із типовим розвитком. Основні розбіжності між групами 
спостерігалися в емоційному ставленні дітей до власної зовнішності.

Індивідуалізація дітей з особливими освітніми потребами проявляється через позитивне ставлення до себе, високу 
оцінку власного настрою, комунікативних навичок, соціальних контактів і навчальних досягнень. У шкільному серед-
овищі цей процес реалізується завдяки дружнім взаєминам з однолітками, активній комунікації та взаємодії з навко-
лишнім соціальним середовищем.

Ключові слова: дитина з особливими освітніми потребами, патопсихологічне дослідження, самосвідомість, само-
оцінка, фізичне «Я», індивідуалізація.
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Вступ і сучасний стан досліджуваної проблеми. 
Питання становлення й розвитку самосвідомості дітей 
з особливими освітніми потребами посідає важливе 
місце в сучасних наукових дослідженнях із патоп-
сихології та спеціальної педагогіки. Самосвідомість 
розглядається як центральне психологічне утворення, 
що сприяє цілісності особистості, формуванню уяв-
лень про себе, власні можливості, соціальні ролі та 
взаємозв’язки з оточенням. У зарубіжній психологіч-
ній науці проблема самосвідомості детально розгляда-
ється в межах різних теоретичних підходів. Зокрема, 
вагомий внесок зробили У. Джемс, представники тео-
рії символічного інтеракціонізму (Ч. Кулі, Дж. Мід, 
М. Кун, Г. Келлі), а також дослідники психоаналітич-
ного напряму (З. Фрейд, К. Юнг, К. Хорні, Е. Еріксон). 
Значну увагу цій проблематиці приділено й у гуманіс-
тичних концепціях (К. Роджерс, А. Маслоу) та когні-
тивних теоріях (Л. Фестінгер, М. Розенберг). Розробки 
цих авторів слугують теоретичним підґрунтям сучас-
них досліджень самосвідомості особистості (Timmons, 
2007). 

У контексті зазначених теоретичних підходів 
патопсихологічні аспекти розвитку самосвідомості 
пов’язують із формуванням адекватної самооцінки, 
усвідомленням внутрішніх психічних процесів і потя-
гів, досягненням психологічної зрілості, подоланням 
внутрішньої тривожності, налагодженням взаємодії 
зі «значущим іншим», становленням «Я-концепції» та 
процесом особистісної самоактуалізації (Marsh, 2002).

У дітей з особливими освітніми потребами ці про-
цеси нерідко порушуються або набувають специфічних 
форм прояву через первинні або вторинні психічні дис-
функції. Патопсихологічне вивчення самосвідомості 
таких дітей передбачає аналіз когнітивних, емоційно-
вольових і мотиваційних компонентів «Я-концепції», 
які часто характеризуються фрагментарністю, супер-
ечливістю та нестабільністю (Могильова, 2013). Діти 
з порушеннями інтелектуального розвитку, затримкою 
психічного розвитку, розладами аутистичного спектра 
або особливими мовленнєвими потребами демонстру-
ють спотворені або знижені рефлексивні здібності, що 
ускладнює адекватне усвідомлення власних можли-
востей, обмежень і соціальних очікувань.

Зокрема, у дітей з особливими освітніми потре-
бами часто спостерігається недиференційованість 
образу «Я», невміння відокремлювати власні емоції 
від зовнішніх впливів. У дітей із розладами аутис-
тичного спектра відзначається специфічна форма 
«Я-концепції», що може бути представлена замкне-
ністю, труднощами у вербалізації внутрішніх пережи-
вань і відсутністю адекватної самоідентифікації. Для 
дітей із порушеннями слуху та зору характерні вторинні 
патопсихологічні утворення, зумовлені обмеженнями 
сенсорного досвіду, що позначаються на формуванні 
цілісного образу себе та власної діяльності. Важливим 
аспектом патопсихологічного дослідження є вивчення 
ставлення дитини до власної особистості, рівня само-
оцінки й адекватності самоприйняття. Дослідження 

свідчать, що діти з особливими освітніми потребами 
часто демонструють або завищену, або занижену само-
оцінку, яка не відповідає реальним можливостям. Це 
є наслідком порушення механізмів соціального порів-
няння та внутрішнього діалогу, а також недостатнього 
розвитку рефлексії (Федоренко, 2015).

Таким чином, патопсихологічний аналіз само-
свідомості дітей з особливими освітніми потребами 
має ключове значення для розробки корекційно-роз-
вивальних програм. Він дає можливість не лише діа-
гностувати проблемні зони у становленні особистості 
дитини, а й сприяти формуванню позитивного образу 
«Я», підвищенню самооцінки, розвитку навичок само-
регуляції, що є невід’ємною частиною соціальної 
адаптації та інтеграції таких дітей у суспільство та 
становить значимий елемент психолого-педагогічного 
супроводу (Соколова, 2023).

У дітей з особливими освітніми потребами фор-
мування основних психологічних утворень проходить 
повільніше, ніж у їх однолітків, що розвиваються нор-
мотипово, та супроводжується специфічними особли-
востями (Бужинецька, 2023). Слід зазначити, що в нау-
кових дослідженнях питання розвитку самосвідомості 
та інших особистісних характеристик у дітей з особли-
вими освітніми потребами вивчалося значно рідше, 
ніж їх пізнавальні процеси. Однак у сучасній системі 
спеціальної освіти все більше уваги приділяється роз-
витку різних аспектів самосвідомості у таких дітей, 
що відображено в працях К. Бужинецької, Т. Процко, 
Т. Сак, В. Синьова, Г. Соколової, Н. Стадненко й інших 
учених.

Крім того, теоретичні підвалини дослідження осо-
бливостей становлення самосвідомості в дітей з осо-
бливими освітніми потребами закладені в роботах 
Л. Прохоренко, Т. Сак, Є. Синьової, Т. Скрипник, 
І. Татьянчикової. Сучасні підходи до організації пси-
холого-педагогічного супроводу таких дітей висвіт-
люються в наукових працях В. Кобильченка, С. Куль-
біди, Т. Сак, Т. Скрипник, Г. Соколової, О. Федоренко 
й інших дослідників.

Так, на основі численних досліджень І. Татьян-
чикової та Г. Олійник (Татьянчикова, 2015; Олійник, 
2020) та інших українських вчених отримані дані, що 
основні компоненти самосвідомості дітей з особли-
вими освітніми потребами розвиваються в процесі 
їх соціалізації та було виділено ключові педагогічні 
й розвиткові показники, які виступають основними 
критеріями рівня розвитку самосвідомості школярів на 
різних етапах їх соціалізації з урахуванням індивіду-
альних вікових особливостей. Зокрема, до таких кри-
теріїв вчені відносять: рівень успішності в навчанні та 
поведінці; загальне самопочуття, активність і настрій 
дитини; прояви тривожності й агресивності; ступінь 
соціально-психологічної адаптації (етап адаптації). 
Далі, на етапі індивідуалізації, оцінюються розви-
ток самосвідомості дитини, адекватність самооцінки, 
здатність усвідомлювати свої психофізіологічні осо-
бливості, можливості та позитивні риси. 
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Мета та завдання дослідження. Виходячи з викла-
деного матеріалу, визначимо основну мету статті – 
теоретично обґрунтувати й експериментально переві-
рити патопсихологічні особливості розвитку основних 
компонентів самосвідомості дітей молодшого шкіль-
ного віку з особливими освітніми потребами.

Для реалізації поставленої мети були визначені такі 
завдання: 1) здійснити теоретичний аналіз проблеми 
формування самосвідомості та визначити її основні 
структурні компоненти, доступні для діагностики та 
корекції у дітей з особливими освітніми потребами; 
2) провести порівняльне дослідження особливостей 
формування елементів самосвідомості в дітей з нор-
мотиповим розвитком і в дітей з особливими освітніми 
потребами, виокремивши індивідуальні та типові осо-
бливості.

У процесі реалізації дослідження було розглянуто 
ключові характеристики досліджуваного поняття, 
зокрема його зв’язок із задоволеністю дитини образом 
власного фізичного «Я» та особливості процесу інди-
відуалізації як важливого компонента самосвідомості.

Методи дослідження. У роботі застосовувалися 
такі методики: «Фізичне Я» (автор Н. Могильова) має 
за мету оцінювання здатності дитини описувати свій 
зовнішній вигляд, спираючись на безпосереднє сприй-
няття, рівень обізнаності про функціональне призна-
чення основних частин тіла, усвідомлення статевої 
ідентичності, розуміння постійності статевої прина-
лежності та вміння вербально висловлювати емоційне 
ставлення до свого вигляду. Для аналізу особливостей 
індивідуалізації дітей з особливими освітніми потре-
бами використовувалася «Карта спостережень» (автор 
Д. Стотт). Цей інструмент є ефективним, однак його 
застосування потребує експертної оцінки, що усклад-
нює процес дослідження. Соціальна адаптація дітей 
з особливими освітніми потребами має специфічні 
особливості, оскільки значною мірою залежить від 
сенсорного сприйняття й особливостей розвитку ког-
нітивних процесів. Важливу роль у формуванні само-
свідомості відіграє розвиток орієнтації в навколиш-
ньому середовищі, ознайомлення з його основними 
характеристиками та вдосконалення когнітивних про-
цесів, як-от аналіз, порівняння, синтез, узагальнення 
та класифікація. Шкальна методика Дембо-Рубінш-
тейн «Визначення самооцінки» передбачає, що дитина 
має позначити на вертикальних шкалах рівень розви-
тку певних якостей (самооцінка) та бажаний рівень 
розвитку цих якостей (рівень домагань). Досліджу-
ваним надається спеціальний бланк із відповідними 
інструкціями та завданнями. У традиційному варіанті 
методики оцінюються такі характеристики: здоров’я; 
інтелектуальні здібності; характер; авторитет серед 
однолітків; практичні навички та вміння; зовнішність; 
впевненість у собі.

З огляду на специфіку дослідження шкали мето-
дики були адаптовані для дітей з особливими освітніми 
потребами. Діти оцінювали себе за такими критері-
ями: здоров’я; уміння; розумові здібності; доброзич-

ливість; наявність друзів; емоційний стан (веселий); 
успішність у навчанні.

Методика оцінювання шкільної мотивації Н. Лус-
канової застосовувалася для визначення рівня індиві-
дуалізації. Діагностика здійснювалася за допомогою 
короткої анкети, що складалася з 10 питань, спрямо-
ваних на виявлення ставлення дитини до навчання, 
її емоційного реагування на шкільну ситуацію та 
загального рівня зацікавленості навчальним процесом. 
У дослідженні взяли участь 30 дітей із нормотиповим 
розвитком і 30 дітей з особливими освітніми потре-
бами молодшого шкільного віку.

Результати дослідження. Комплексне порівняльне 
дослідження формування елементів самосвідомості 
в дітей із нормотиповим розвитком і з особливими 
освітніми потребами здійснювалося у три етапи. На 
першому етапі було проведено дослідження онто-
генетичної динаміки розвитку елементів самосвідо-
мості в дітей із нормотиповим психічним розвитком. 
Теоретичний аналіз наукових джерел дав змогу виді-
лити ключові компоненти структури самосвідомості: 
тілесно-сенсорний образ «Я» (знання про власну 
зовнішність та емоційне ставлення до неї), статево-
вікову ідентифікацію, ставлення до процесу дорос-
лішання, психологічне відчуття часу (усвідомлення 
зв’язку минулого, теперішнього та майбутнього), 
прагнення до соціального схвалення, що реалізується 
через формування самооцінки, а також усвідомлення 
соціальних норм і правил взаємодії з оточенням.

Слід наголосити, що передумовою формування 
індивідуалізованого образу «Я» є процес самосприй-
няття. Першою ознакою його становлення вважається 
усвідомлення дитиною власної статевої належності, 
орієнтація у власному тілі та знання про функціо-
нальне призначення його частин. 

Під час реалізації нашого дослідження із застосу-
ванням методики «Фізичне Я» було виявлено, що діти 
з нормотиповим психічним розвитком демонструють 
стабільне розуміння своєї статевої належності та її 
незмінності, що свідчить про достатній рівень сфор-
мованості базового рівня «соціального Я». 

Разом із тим здатність до більш диференційованого 
самосприйняття на цьому етапі ще є недостатньо роз-
виненою (відповідно до критеріїв, закладених у керів-
ництві до методики). Під час виконання завдання із 
розглядання свого відображення в дзеркалі 43,73 % 
дітей не змогли назвати дрібні частини обличчя або 
назвали лише дві-три з них. Лише 12,8 % дітей проде-
монстрували вміння виділяти більшість таких деталей. 
Щодо розуміння функціонального призначення деяких 
частин тіла, то більшість дітей (87,9 %) давали короткі 
та часом неточні відповіді, що свідчить про недо-
статню сформованість тілесного компонента самосві-
домості на цьому етапі.

Отже, на початку молодшого шкільного віку знання 
дітей про власну зовнішність і функціональні особли-
вості тіла є несистемними, а їхнє вербалізоване відтво-
рення викликає у дітей помітні труднощі. Ці обмеження 
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можуть бути зумовлені як віковими особливостями 
спілкування з дорослими, так і порушеннями мовленнє-
вого розвитку, що дедалі частіше фіксуються в сучасних 
першокласників. Причини цього явища можуть мати як 
біологічне, так і соціальне походження, більш деталь-
ний аналіз яких виходить за межі нашого дослідження. 
Загалом зроблено висновок, що когнітивний компонент 
структури «Я» у дітей зазначеної вікової групи пере-
буває на стадії становлення. Водночас майже всі діти 
з нормотиповим розвитком демонстрували позитивне 
емоційне ставлення до власної зовнішності: вони усмі-
халися, дивлячись на своє відображення, а деякі навіть 
схвально коментували побачене.

У дітей з особливими освітніми потребами рівень 
сформованості навичок вербального опису власної 
зовнішності був суттєво нижчим порівняно з їхніми 
однолітками з нормотиповим розвитком. Двоє дітей 
цієї групи взагалі не змогли описати своє відображення 
у дзеркалі, ще п’ятеро (20 %) мали труднощі з нази-
ванням навіть основних частин обличчя. Лише 16 % 
(чотири дитини) за допомогою додаткових запитань 
змогли перерахувати більшість другорядних деталей, 
при цьому статистична обробка результатів виявила 
значущі відмінності між групами (p < 0,026).

Крім того, 32 % дітей з особливими освітніми 
потребами не змогли відповісти на запитання щодо 
функціонального призначення окремих частин тіла, 
тоді як інші давали короткі й не завжди точні відпо-
віді, подібно до дітей з типовим розвитком. Однак і за 
цим критерієм було зафіксовано статистично значущі 
відмінності між досліджуваними групами (p < 0,001). 
Отже, знання про власне тіло в дітей з особливими 
освітніми потребами виявляються менш чіткими та 
системними порівняно з їхніми однолітками з нормо-
типовим розвитком.

Діти з нормотиповим розвитком демонстрували 
чітке розуміння своєї статевої належності та її незмін-
ності. Натомість у групі дітей з особливими освітніми 
потребами, хоча всі знали власну стать, четверо не усві-
домлювали сталість цього факту. В одному випадку 
це можна було пояснити нерозумінням поставленого 
завдання, проте в інших трьох випадках діти продовжу-
вали працювати над подальшими завданнями, що свід-
чить про неповне формування статевої ідентичності.

Основні розбіжності між досліджуваними групами 
виявлено в площині емоційного ставлення дітей до 
власної зовнішності. Під час спостережень деякі діти 
демонстрували негативні емоції, коли розглядували 

своє відображення: кілька дітей виражали незадово-
лення через насупленість, тоді як більшість узагалі 
не виявляли жодної емоційної реакції. Жодна дитина 
не висловила схвалення на власну адресу. Такі дані 
дають підстави стверджувати, що на цьому етапі роз-
витку індивідуальний образ «Я» ще не сформований, 
причому це стосується як когнітивної, так і емоційної 
складової. Крім того, було зафіксовано цікаву особли-
вість – переважання соціально зумовленого образу 
«Я» над індивідуалізованим самосприйняттям.

Але в дітей із нормотиповим психічним розвитком 
спостерігалася виразна позитивна динаміка в розви-
тку здатності до самоусвідомлення. Діти шостого року 
життя вже без труднощів перераховували частини 
обличчя й могли детально описати функціональне 
призначення різних частин тіла. Наприклад, один із 
респондентів (Павло Н., 5,9 року) зазначив: «Руки – 
щоб усе робити: малювати, грати, ліпити. Ноги – для 
ходьби, бігу і танців. Голова – щоб думати». Водночас 
жодна дитина не змогла дати цілісний опис власної 
зовнішності, що свідчить про труднощі в диференціа-
ції та усвідомленні індивідуальних рис навіть на рівні 
фізичної зовнішності. Емоційне ставлення до себе 
переважно залишалося позитивним: діти схвально 
говорили про себе, однак у близько половини випадків 
позитивні оцінки стосувалися не власної зовнішності, 
а одягу чи аксесуарів. Лише окремі діти прямо харак-
теризували себе як «красивих».

У дітей з особливими освітніми потребами, навіть за 
умов спеціального навчання, такої вираженої позитивної 
динаміки у формуванні уявлень про власний зовнішній 
вигляд не зафіксовано. Переважна більшість (66,6 %) 
продовжували називати здебільшого лише основні 
частини обличчя під час взаємодії з власним відобра-
женням. Відповіді на запитання щодо функцій частин 
тіла в цієї групи дітей часто були надмірно спроще-
ними, неточними й короткими. Наприклад, Наталка С. 
(6 років) відповіла: «Руки – брати. Ноги – йти. Голова… 
не знаю». Лише один учасник цього дослідження надав 
відповіді, які були порівнянними з відповідями дітей із 
групи нормативного розвитку. 

Статистичний аналіз показав достовірні відмін-
ності між двома групами за цим показником у старшій 
дошкільній віковій категорії (табл. 1).

Табличні дані свідчать про стійку тенденцію до 
уповільненого розвитку здатності до самосприйняття. 
Це стосується як когнітивного, так і емоційного ком-
понентів самосвідомості.

Таблиця 1
Характеристика показників уявлень про «фізичне Я» дітей молодшого шкільного віку  

з нормотиповим розвитком та особливими освітніми потребами
Диференційованість 

самосприйняття
Знання функціонального 
призначення частин тіла

Емоційний аспект 
самоставлення

Контрольна група (діти з 
нормотиповим розвитком) 5,00 ± 0,00 4,97 ± 0,05 2,87 ± 0,05

Діти з особливими освітніми 
потребами 2,43 ± 0,20 3,18 ± 0,18 0,97 ± 0,2

Достовірність відмінностей Р < 0,001 Р < 0,001 Р < 0,001
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В емпіричній групі лише 28 % дітей з особливими 
освітніми потребами змогли дати розгорнуті та зміс-
товні відповіді щодо функціонального призначення 
частин тіла (у нормі цей показник становить 100 %, 
p < 0,001). При цьому 52 % дітей правильно перера-
хували основні частини обличчя. Позитивна динаміка 
спостерігалася в емоційному ставленні до себе, проте 
більшість дітей з особливими освітніми потребами, 
розглядаючи себе, звертали увагу переважно на одяг, 
а не на риси обличчя. Жодна дитина не змогла описати 
себе словами.

У дітей з нормотиповим розвитком у 55,58 % 
випадків самоопис був розгорнутим і містив особис-
тісні характеристики. Наприклад: «Я весела, у мене 
очі сміються, волосся кучеряве, а шпильки красиві» 
(Марійка Ш., 6,5 року).

Наступним етапом емпіричного дослідження стало 
виявлення особливостей індивідуалізації дітей з осо-
бливими освітніми потребами як значимого компо-
нента їхньої самосвідомості. Оскільки попередня 
частина нашого дослідження зафіксувала значимі від-
мінності між емпіричними групами дітей, подальша 
дослідницька робота здійснювалася щодо дітей з осо-
бливими освітніми потребами.

У науковій сфері індивідуалізація розглядається 
як здійснення психолого-педагогічного впливу з ура-
хуванням унікальних особливостей кожної дитини 
(Соколова, 2023). Її основна мета – розвиток соці-
альних компонентів саамосвідомості відповідно до 
рівня психологічної готовності дитини до навчання 
й адаптації в соціальному середовищі. Індивідуаліза-
ція передбачає такі компоненти: особистісну систему 
цінностей; механізми, пов’язані з пам’яттю та мото-
рикою (рівень розвитку мімічної експресії та ступінь 

удосконалення рухових навичок); розширення мож-
ливостей шкільного життя через залучення до поза-
шкільної діяльності, а також спрямованість на вчителя 
(емоційне сприйняття педагога).

Структура індивідуалізації розкривається у шкалах 
методики карти спостережень, зокрема за шкалами: 
«комунікативність», «трудові вміння та навички», 
«дрібна моторика руки», «загальна координація рухів» 
і «міміка». Також враховуються результати самооцін-
ної методики Дембо – Рубінштейн і методики Лус-
канової, спрямованої на визначення рівня шкільної 
мотивації.

На рисунку 1 представлено середньогруповий про-
філь за методикою Дембо – Рубінштейн, який відобра-
жає ключові показники, що характеризують специфіку 
індивідуалізації.

Усередненим рівнем розвитку характеризується 
такий параметр індивідуалізації, як «веселий»  
(M = 74,122; Mdn = 75,000; SD = 10,969; IQR = 10,000; 
Rk = 1). Також відносно високими є середньогрупові 
рівні показників «хороший учень» (M = 72,759;  
Mdn = 73,000; SD = 11,351; IQR = 10,000; Rk = 3) та  
«є друзі» (M = 73,517; Mdn = 75,000; SD = 10,976;  
IQR = 10,000; Rk = 2).

Найнижчими в цій вибірці дітей з особливими 
освітніми потребами є середньогрупові рівні 
показників «вправний» M = 69,408; Mdn = 70,000;  
SD = 12,394; IQR = 20,000; Rk = 9) і «здоровий»  
(M = 68,517; Mdn = 70,000; SD = 12,807; IQR = 20,000; 
Rk = 11).

Проміжними статусами були означені такі 
показники: «добрий» (M = 71,144; Mdn = 70,000;  
SD = 10,998; IQR = 10,998; Rk = 9), «розумний»  
(M = 70,166; Mdn = 70,000; SD = 11,722; IQR = 15,000; 

Рис. 1. Середньогруповий профіль дітей з особливими освітніми потребами за методикою  
Дембо – Рубінштейн, який розкриває особливості їх індивідуалізації 
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Rk = 5), «ретельний» (M = 70,199; Mdn = 70,000;  
SD = 11,931; IQR = 20,000; Rk = 6,6).

Отримані результати доводять існування різних 
рівнів сформованості індивідуалізації у дітей, які 
взяли участь у дослідженні. Зокрема, середній рівень 
зафіксовано за показником «веселий», тоді як відносно 
високими виявилися середньогрупові значення за 
параметрами «хороший учень» і «є друзі». Найнижчі 
показники спостерігаються за критеріями «умілий» 
і «здоровий».

Таким чином, у разі достатньо розвинених 
емоційно-оцінних і комунікативних аспектів 
особистості потрібна корекція недостатньо виражених 
об’єктивних характеристик, оскільки вони можуть 
створювати значні впливи на подальшу поведінкову 
активність дітей.

На рисунку 2 представлено результати тестування 
дітей за методикою Лусканової, що розкриває провідні 
показники процесу індивідуалізації.

Серед показників індивідуалізації найбільш 
розвиненим виявився параметр «Ти позитивно 
ставишся до своїх однокласників» (M = 74,123;  
Mdn = 75,000; SD = 10,970; IQR = 10,000; Rk = 2). 
Достатньо високі середньогрупові рівні спостерігалися 
за пунктами «Чи розповідаєш ти своїм батькам про те, 
що відбувалося в школі?» (M = 2,112; Mdn = 3,000;  
SD = 1,112; IQR = 2,000; Rk = 3) та «Тобі б сподобалося, 
якщо б у школі не задавали домашніх завдань?»  
(M = 1,980; Mdn = 3,000; SD = 1,056; IQR = 2,000; Rk = 4).

Низькі середньогрупові показники серед дітей 
з особливими освітніми потребами зафіксовані за 
критеріями «Вранці, коли ти прокидаєшся, ти завжди 
з радістю йдеш до школи чи тобі частіше хочеться 

Рис. 2. Середньогруповий профіль дітей з особливими освітніми потребами за методикою 
Лусканової, який характеризує особливості їх індивідуалізації

залишитися вдома?» (M = 0,749; Mdn = 0,000;  
SD = 1,181; IQR = 1,000; Rk = 9,6) та «Якби учитель 
сказав, що завтра в школу не обов’язково приходити 
всім учням, бажаючі можуть залишитися вдома, ти 
пішов би до школи чи залишився б удома?» (M = 0,749; 
Mdn = 1,000; SD = 0,891; IQR = 1,000; Rk = 9,6).

До групи з проміжними значеннями ввійшли такі 
показники: «Тобі подобається у школі?» (M = 0,946; 
Mdn = 1,000; SD = 0,503; IQR = 0,000; Rk = 6,6), «Тобі 
подобається, коли у вас відміняють які-небудь уроки?» 
(M = 1,266; Mdn = 1,000; SD = 1,266; IQR = 3,000;  
Rk = 5), «Ти хотів би, щоб в школі залишилися 
одні шкільні перерви?» (M = 0,947; Mdn = 1,000;  
SD = 1,028; IQR = 1,000; Rk = 6,6), «Ти хотів би, щоб 
у школі залишилися лише перерви?» (M = 0,782;  
Mdn = 0,000; SD = 1,054; IQR = 1,000; Rk = 9) та «Ти 
хотів би, щоб у тебе був невимогливий учитель?»  
M = 1,046; Mdn = 1,000; SD = 0,597; IQR = 0,000; Rk = 6.

Результати дослідження показали, що найбільш 
розвиненим компонентом індивідуалізації є позитивне 
ставлення до однокласників.

Відносно високі показники також зафіксовані 
у сфері комунікації з батьками щодо шкільного життя 
та небажання виконувати домашні завдання.

Водночас найнижчі середньогрупові значення 
спостерігалися за критеріями, що відображають 
готовність і бажання регулярно відвідувати школу.

Якісний аналіз отриманих даних свідчить про 
недостатню сформованість емоційно-мотиваційного 
компонента та його вольової складової у структурі 
індивідуалізації дітей молодшого шкільного віку 
з особливими освітніми потребами. Незважаючи 
на позитивне ставлення до однолітків і готовність 
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Рис. 3. Середньогруповий профіль дітей з особливими освітніми потребами  
за картою спостережень, який характеризує особливості їх індивідуалізації

обговорювати навчальний процес із батьками, у цих 
дітей спостерігається низький рівень усвідомленого 
вольового прагнення до обов’язкового відвідування 
школи.

На рисунку 3 представлено середньогруповий 
профіль дітей з особливими освітніми потребами за 
картою спостережень, що відображає їхні особливості 
індивідуалізації.

Серед параметрів індивідуалізації найвищий рівень 
розвитку фіксується за показником комунікативності 
(M = 6,869; Mdn = 7,000; SD = 0,934; IQR = 0,000; 
Rk = 2). Крім того, високими є середньогрупові зна-
чення за критеріями дрібної моторики руки (M = 6,770; 
Mdn = 6,000; SD = 1,117; IQR = 2,000; Rk = 2) та міміки 
(M = 6,704; Mdn = 7,000; SD = 1,131; IQR = 2,000; 
Rk = 3).

Найнижчі середньогрупові рівні в досліджуваній 
вибірці школярів з особливими освітніми потребами 
зафіксовані за параметрами загальної координації 
рухів (M = 6,682; Mdn = 8,000; SD = 1,438; IQR = 3,000; 
Rk = 4) та трудових умінь і навичок (M = 6,243; 
Mdn = 5,000; SD = 1,581; IQR = 3,000; Rk = 5).

Обговорення. Дослідження самосвідомості дитини 
з особливими освітніми потребами є надзвичайно 
складною науковою проблемою, зумовленою обмеже-
ністю методичного арсеналу та специфікою досліджу-
ваного явища. Повноцінне вивчення «Я-концепції» 
як складного психічного утворення, що відображає 
рефлексивну оцінку особистістю самої себе та влас-
них можливостей, можливе лише за умов достатнього 
рівня сформованості особистісного «Я». Здатність 
суб’єкта здійснювати рефлексію, зокрема оцінювати 
власні дії та якості крізь призму оцінки іншої людини, 
розглядається в науці як провідний показник розвитку 

самосвідомості. Водночас неадекватний рівень само-
оцінки (як завищений, так і занижений) у дітей з осо-
бливими освітніми потребами істотно ускладнює ста-
новлення рефлексивних механізмів, що, зі свого боку, 
перешкоджає розвитку самоконтролю та саморегуля-
ції – базових механізмів поведінкової регуляції.

У дітей із нерозвиненою здатністю до рефлек-
сивної оцінки спостерігається спрощене, однобічне 
сприйняття соціальних ситуацій, а також схильність 
до приписування причин невдач зовнішнім обстави-
нам без критичного переосмислення власної пове-
дінки. Отже, рівень сформованості регуляції поведінки 
дитини є інтегративним показником взаємозв’язку 
самооцінки, когнітивного розвитку й рефлексивної 
здатності. Крім того, сформована та диференційована 
самооцінка виступає значущим предиктором успіш-
ності навчальної діяльності.

Отримані результати дають змогу констатувати, що 
середній рівень розвитку фіксується за параметром 
комунікативності, водночас відносно високі показ-
ники спостерігаються у сферах дрібної моторики руки 
та міміки. Найнижчі значення зафіксовані за показни-
ками загальної координації рухів і трудових навичок. 
Це підтверджує, що процес індивідуалізації молодших 
школярів з особливими освітніми потребами значною 
мірою відбувається через розвиток комунікативних 
навичок, міміки та дрібної моторики руки, проте рівень 
загальної моторної координації та орієнтованість на 
предметно-діяльнісну діяльність залишаються недо-
статньо розвиненими.

Висновки. Проведений нами порівняльний патоп-
сихологічний аналіз рівня сформованості одного з клю-
чових аспектів самосвідомості – уявлення про власне 
фізичне «Я» – у молодших школярів із типовим роз-
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витком та особливими освітніми потребами свідчить, 
що у випадку затримки розвитку процес формування 
як когнітивних, так і емоційних складових образу «Я» 
відбувається уповільнено. Основні відмінності між 
досліджуваними групами простежуються в емоцій-
ному ставленні дітей до власної зовнішності.

Під час спостережень деякі учні виявляли нега-
тивні емоції під час розглядання свого відображення: 
кілька дітей демонстрували незадоволення через насу-
пленість, тоді як більшість учнів взагалі не проявляли 
жодної емоційної реакції. Жодна дитина не висловила 
позитивного ставлення до своєї зовнішності. Отримані 
дані дають змогу зробити висновок, що на цьому етапі 
розвитку індивідуальний образ «Я» ще не сформова-
ний повною мірою, що стосується як когнітивного, 
так і емоційного аспекту. Крім того, було зафіксовано 
цікаву закономірність – соціально зумовлений образ 
«Я» переважає над індивідуальним самосприйняттям.

Процес індивідуалізації у молодших школярів 
з особливими освітніми потребами характеризується 
позитивним сприйняттям себе, високою оцінкою влас-
ного настрою, комунікативних здібностей, взаємодії із 
соціальним оточенням і навчальних досягнень. Інди-
відуалізація у шкільному середовищі цих дітей відбу-
вається через дружнє ставлення до однолітків, обго-
ворення навчальних питань із батьками, виконання 
домашніх завдань, а також завдяки активному спіл-
куванню, розвитку міміки та вдосконаленню дрібної 
моторики рук.
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PATHO-PSYCHOLOGICAL FEATURES OF SELF-CONSCIOUSNESS  
OF CHILDREN WITH SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS

The article presents the results of an empirical patho-psychological study aimed at studying the features of self-consciousness 
of children with special educational needs. The relevance of the work is due to the fact that self-awareness plays a key role in 
the formation of a personality, contributing to the formation of ideas about oneself, one’s own capabilities, social roles and 
relationships with the world around us. In children with the above-mentioned features, these processes are often disrupted or 
take on specific forms due to the presence of primary or secondary mental dysfunctions. Pathopsychological analysis of self-
awareness of such children involves the study of cognitive, emotional and motivational aspects of their “self-concept”, which 
are often fragmentary, unstable or contradictory in nature. The use of a specially developed methodological complex that meets 
the set goal made it possible to carry out empirical research in accordance with all the requirements of psychodiagnostics. 
The conducted comparative analysis of the level of formation of one of the main components of self-awareness – the idea 
of one’s own physical “I” – showed that with developmental delay this process occurs more slowly than in children with 
typical development. The main differences between the groups were observed in the emotional attitude of children to their own 
appearance. Individualization of children with special educational needs is manifested through a positive attitude towards 
themselves, a high assessment of their own mood, communication skills, social contacts and academic achievements. In the 
school environment, this process is implemented through friendly relationships with peers, active communication and interaction 
with the surrounding social environment. 

Key words: child with special educational needs, pathopsychological study, self-awareness, self-esteem, physical self, 
individualization.
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